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НААНУ

 У статті розкриті причини, розвитку кагатної гнилі, яка призводить до значних втрат корене-
плодів цукрових буряків при зберіганні у кагатах.
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 В статье раскрыты причины, развития кагатной гнили, которая приводит к значительным поте-
рям корнеплодов сахарной свеклы при хранении в буртах.
 Ключевые слова: сахарная свекла, кагатная гниль, корнеплоды, пораженность, сахаристость

 The article deals with the causes, development kahatnoyi rot, which causes significant losses of sugar beet 
roots during storage in the heap.
 Key words: sugar beet, kahatna rot, root, urazhenist, sugar

ВСТУП

	 Загнивання	коренеплодів	при	
зберіганні	 їх	 на	 цукрових	 заво-
дах	 і	 на	 сьогодні	 залишається	
однією	 з	 найбільш	 актуальних	
проблем	 у	 цукровиробництві.	
Розвитку	 кагатної	 гнилі	 пере-
дує	комплекс	факторів,	що	вини-
кає	 при	 вирощуванні	 культури	
-	 погіршення	 екологічних	 умов	
(надлишок	 або	ж	 нестача	 воло-
ги,	 підвищені	 температури),	 ін-
фікованість	ґрунту,	сортова	осо-
бливість	рослин	та	ураженість	їх	
такими	хворобами	як	парша,	не-
крози,	гнилі.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

	 Втрати	 маси	 та	 цукристос-
ті	коренеплодів	при	зберіганні	у	
кагатах	 виникають	 по	 багатьом	
причинам,	які	пов’язані	не	тільки	
з	біохімічними	реакціями	дихан-
ня,	а	й	з	такими,	що	формують-
ся	ще	у	полі.	Під	впливом	агрое-
кологічних	умов,	погіршуючи	фі-
тосанітарний	стан	коренеплодів,	
тобто	 посилюється	 їх	 інфікова-
ність,	що	нерідко	стає	причиною	
розвитку	кагатної	гнилі.
	 Ураженість	 коренеплодів	
хворобами	 впродовж	 вегетації	
не	 тільки	 знижує	 врожайність	

та	 цукристість	 (рис.1),	 а	 й	 по-
гіршує	 зберігання	 таких	 коре-
нів	у	кагатах,	вони	нерідко	ста-
ють	причиною	масового	розви-
тку	кагатної	гнилі.
	 В	свою	чергу	гнила	маса	по-
трапляючи	 до	 переробки	 ра-
зом	 зі	 здоровою,	 зумовлює	 до-
даткові	 втрати,	 знижуючи	 ви-
хід	 кристалічного	цукру.	Вміст	
цукрози	та	кількість	інвертного	
цукру	у	 гнилій	 частині	 кореня,	
в	 порівнянні	 зі	 здоровою	 сут-
тєво	 зменшується.	 Одночасно	
вміст	шкідливого	 азоту	 та	пек-
тинових	 речовин	 суттєво	 зрос-
тає.	[1,2].

Рис.1. Вплив ураженості коренеплодів цукрових буряків на цукристість (2008-2011 рр.)
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	 В	 останні	 роки	 в	 посівах	
цукрових	 буряків	 все	 частіше	
проявляються	 грибні	 хворо-
би,	 тому	 звичайним	 стає	 ран-
нє	 зараження	 (інфікування)	 ко-
ренів	 ґрунтовими	 мікроміцета-
ми.	Наприклад,	 нерідко	 у	 пері-
од	 прохолодної	 дощової	 пого-
ди	коренеплоди	цукрових	буря-
ків	 інфікується	грибом Pythium 
debaryanum,	а	за	теплої	вологої	
погоди	–	Aphanomyces sp.	Про-
те	 рослини,	 уражені	 цими	 па-
тогенами,	при	настанні	сприят-
ливих	умов	для	свого	розвитку,	
продовжують	 вегетувати	 хоча	
і	 з	 відставанням	 у	 формуванні	
маси	коренів.	Особливо	це	нао-
чно	 проявляється	 при	 невдало-

му	підбору	гібриду	(сорту),	тоб-
то	 таких	 у	 яких	 раніше	 інтен-
сивно	 накопичуються	 цукри	 та	
вміст	 вуглецю,	 що	 є	 основним	
елементом	 живлення	 для	 гри-
бів	–	збудників,	на	даний	період	
є	більш	високим.
	 В	 Україні	 переважна	 кіль-
кість	 гібридів	 цукрових	 буря-
ків,	що	вирощується	 є	 урожай-
ного	спрямування,	тобто	маса	у	
них,	починаючи	з	моменту	фор-
мування	 сходів	 наростає	 більш	
активно.	 Такі	 рослини	 на	 15-
20%	 сильніше	 уражуються	 ко-
ренеїдом.	Ураженість	сходів	цу-
крових	 буряків	 хворобою	 при-
зводить	до	їх	зрідження,	що	по-
значається	 на	 формуванні	 гус-

тоти	рослин,	а	в	подальшому	-	і	
урожайності.	Рослини,	що	«пе-
рехворіли»	 на	 коренеїд,	 зали-
шаючись	 інфікованими,	 продо-
вжують	 вегетувати.	 Порівню-
ючи	 з	 цукристістю	 коренепло-
дів	здорових	і	«перехворівших»	
у	 останніх	 вона	 знижувалася	
майже	 на	 1%.	 При	 потраплян-
ні	таких	коренеплодів	у	кагати,	
де	 температура	 підвищувалась	
за	 рахунок	 біохімічного	 дихан-
ня	коренеплодів	 та	мікробіоло-
гічних	 процесів,	 що	 розвива-
ються	у	внутрішніх	і	поверхне-
вих	тканинах,	 вони	 загнивають	
спричинюючи	 розвиток	 кагат-
ної	гнилі.	
	 Тому	 однією	 з	 умов	 обме-
ження	 втрат	 цукросировини	 та	
погіршення	 її	 якості	 є	 оброб-
ка	 насіння	 відповідними	 сумі-
шами	 фунгіцидів,	 з	 урахуван-
ням	видового	складу	ґрунтових	
грибів	та	використання	агротех-
нічних	заходів,	направлених	на	
зменшення	 ураженості	 рослин	
коренеїдом.
	 Розвиток	 кагатної	 гнилі	
(рис. 2)	 цукрових	 буряків	 про-
ходить	 під	 впливом	 складно-
го	 комплексу	 мікроорганізмів	
–	грибів	та	бактерій,	які	у	спри-
ятливих	 для	 їх	 життєдіяльнос-
ті	 умовах	 розкладають	 ткани-
ни	 коренеплодів,	 змінюють	 їх	
структуру	та	біохімічний	склад.	
Відмічено,	 що	 чим	 багатша	
ферментативна	 система	 грибів,	
тим	 вищою	 є	 їх	 активність	 та	

Рис.3. Ураженість гібридів звичайною паршою залежно від 
інтенсивності наростання маси та сухих речовин

Рис. 2. Загнивання коренеплодів цукрових буряків у кагаті
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шкідливість,	до	таких	слід	від-
нести	 Aspergillus sp., Rhizopus 
nigricans, Mucor mucedo	та	дея-
кі	види	Fusarium sp.
	 Виявлено	 нерівноцінну	 ак-
тивність	збудників	кагатної	гни-
лі	 -	 основна	 роль	 у	 її	 розвитку	
відводиться	 грибам.	 Бактерії	 ж	
розвиваються	 в	 якості	 супутніх	
мікроорганізмів	 та	 спричиню-
ють	 вторинні	 процеси	 подаль-
шого	 руйнування	 (мацерації)	
тканин.
	 Дуже	 часто	 причиною	 роз-
витку	кагатної	гнилі	є	загниван-
ня	дуплистих	коренеплодів,	осо-
бливо	 з	 дуплами	 інфікованими	
грибами	 родів	 Penicillium sp., 
Cladosporium sp., Gliocladium 
sp., Alternaria sp., Fusarium sp., 
цукристість	у	яких	знижувалась	
на	 0,58%.	 Утворення	 закритих	
та	 не	 інфікованих	 дупел	 прак-
тично	 не	 впливало	 на	 накопи-
чення	цукрози.	
	 Визначено,	 що	 на	 І	 декаду	
липня	 коренеплоди,	 у	 яких	 ак-
тивніше	наростала	маса	та	вміст	
сухих	 речовин,	 а	 це	 переважно	
гібриди	 зарубіжного	 походжен-
ня,	 сильніше	 уражувалися	 пар-
шою	звичайною	(рис.3).
	 Розвиток	 звичайної	 парші	
завжди	 супроводжується	 масо-
вим	заселенням	покривних	тка-

нин	фузаріями	та	 іншими	вида-
ми	грибів,	які	за	настання	спри-
ятливих	 для	 їх	 розвитку	 умов	
спричинюють	 загнивання	 коре-
неплодів,	як	у	польових	умовах	
так	 і	при	закладанні	 їх	у	кагати	
[3].
	 Некроз	 судинної	 системи	
цукрових	 буряків,	 тобто	 побу-
ріння	 і	 відмирання	 судинно-
волокнистих	 пучків,	 збудника-
ми	 якого	 є	 гриби	 і	 бактерії,	 пе-
ребуває	у	прямій	залежності	від	
ґрунтово-кліматичних	 умов	 та	
запасу	 інфекції	 у	 ґрунті.	 За	 да-
ними	Краснощокова	 [4]	корене-
плоди	з	некрозом	судинних	пуч-
ків,	 у	 середньому,	 уражуються	
кагатною	 гниллю	 на	 16%	 біль-
ше	ніж	здорові.	Тому,	при	виро-
щуванні	цукрових	буряків,	з	ме-
тою	уникнення	ураженості	коре-
неплодів	некрозом	фузаріозного	
походження	 слід	 надавати	 ува-
гу	профілактичним	заходам,	на-
правленими	 на	 пригнічення	 ін-
фекції	у	ґрунті.
	 За	 недостатньої	 вологості	
ґрунту,	у	П	половині	вегетації,	у	
коренеплодів	знижується	тургор.	
Наслідком	такої	депресії	 є	пато-
логічні	зміни	–	в’янення,	що	при-
зводить	у	таких	коренях	доміну-
вання	 дисиміляційних	 процесів	
над	 асиміляційними.	Це	нерідко	

посилює	 сприйнятливість	 їх	 до	
ураження	 ґрунтовими	 патогена-
ми	–	збудниками	гнилей.

ВИСНОВОК
	 Отже,	 цукристість	 та	 якість	
цукросировини	 формується	
впродовж	 всього	 вегетаційного	
періоду	 і	 залежить	 від	 багатьох	
хвороб	розвиток	яких	коригуєть-
ся	агроекологічними	умовами.
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ЦІКАВІ НОВИНИ

ООН: Підвищення уваги до сільського господарства - 
ключ до ліквідації бідності мільйонів

 Голова	Міжнародного	фонду	сільськогосподарського	розвитку	(МФСР)	Канайо	Нван-
зе	заявив	про	рішення	до	2015	року	витягти	з	лещат	убогості	90	мільйонів	чоловік.	Він	пообіцяв	на-
рощувати	допомогу	дрібним	фермерам	і	іншим	трудівникам	села	для	підвищення	їх	потенціалу	у	бо-
ротьбі	з	бідністю	та	в	просуванні	розвитку.	«Дрібні	фермери	можуть	прогодувати	себе	і	вони	можуть	
допомогти	нагодувати	світ»	-	сказав	Канайо	Нванзе	на	відкритті	ради	керівників	фонду.

Він	додав,	що	прийшов	час,	коли	фермери	можуть	відігравати	важливу	роль	в	просуванні	еконо-
мічного	зростання	у	світі	і	забезпеченні	продовольчої	безпеки.	Глава	МФСР	звернув	увагу	на	стрімке	
зростання	агроіндустрії.	Він	нагадав,	що	до	2050	року	чисельність	населення	землі	виросте	до	дев'яти	
мільярдів,	що,	природно,	супроводжуватиметься	зростанням	попиту	на	продовольство	найближчи-
ми	роками.	«Наше	завдання	полягає	в	створенні	можливостей	для	дрібних	фермерів	і	кожного	жите-
ля	сільських	районів	стати	частиною	цієї	зростаючої	індустрії	та	реалізувати	свій	потенціал»,	-	під-
креслив	Канайо	Нванзе.	Він	звернув	увагу	на	урбанізацію,	що	прискорюється,	і	роль	тих,	хто	зали-
шається	в	селі,	оскільки	аграрний	сектор	пов'язаний,	в	основному,	з	сільськими	жителями.	У	зв'язку	з	
цим	Канайо	Нванзе	відмітив	важливість	доступу	фермерів	до	необхідних	ресурсів	і	ринків	збуту	сво-
єї	продукції.
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